
GEWMETRIA A' LUKEIOU

DIAGWNISMA STA TRIGWNA

JEMA 1o:

a) AntistoiqÐste: �Se èna trÐgwno oi .............. eÐnai .............�

pleurèc
korufèc
di�mesoc KÔria stoiqeÐa
diqotìmoc DeutereÔonta stoiqeÐa
gwnÐec
Ôyoc

b) AntistoiqÐste: �An d h apìstash tou kèntrou enìc kÔklou apì mia eujeÐa, tìte h eujeÐa èqei ....... koin�
shmeÐa me ton kÔklo ìtan ............�

0 koin� shmeÐa d<R
1 koinì shmeÐo d>R
2 dÔo koin� shmeÐa d=R

g) AntistoiqÐste: �An (K, R) kai (L, r) eÐnai dÔo kÔkloi me diaforetik� kèntra kai R >r, KL=d, tìte:

1) d>R+r
A) O kÔkloc (L, r) eÐnai eswterikìc tou (K, R) 2) d=R+r
B) O kÔkloc (L, r) ef�ptetai eswterik� tou (K, R) 3) d=R−r
G) Oi dÔo kÔkloi tèmnontai. 4) d<R−r
D) Oi dÔo kÔkloi ef�ptontai exwterik�. 5) 2d=R−r
E) K�je kÔkloc eÐnai exwterikìc tou �llou. 6) r<d<R

7) 2d=Rr
8) R− r<d<R+r

d) Swstì - L�joc:

DÔo trÐgwna eÐnai Ðsa ìtan èqoun ìlec tic gwnÐec touc Ðsec. S L
Omìlogec lègontai oi pleurèc pou brÐskontai apènanti apì Ðsec gwnÐec. S L
DÔo trÐgwna pou èqoun dÔo pleurèc Ðsec kai mÐa gwnÐa Ðsh eÐnai Ðsa. S L
Se èna trÐgwno, h diqotìmoc thc gwnÐac miac koruf c eÐnai kai di�mesoc kai Ôyoc S L
An dÔo trÐgwna eÐnai Ðsa, tìte kai ta antÐstoiqa stoiqeÐa touc eÐnai Ðsa S L
DÔo trÐgwna eÐnai Ðsa ìtan èqoun treic gwnÐec Ðsec kai mÐa pleur� Ðsh. S L
Sto isoskelèc trÐgwno ABG, (AB=AG), h diqotìmoc thc gwnÐac A eÐnai mesok�jetoc thc b�shc. S L

An dÔo trÐgwna èqoun mÐa pleur� kai tic proskeÐmenec se aut  gwnÐec Ðsec, tìte eÐnai Ðsa. S L
'Ena trÐgwno eÐnai oxug¸nio, ìtan mÐa gwnÐa tou eÐnai oxeÐa. S L
'Ena trÐgwno eÐnai skalhnì ìtan dÔo pleurèc tou eÐnai �nisec. S L
'Ena shmeÐo brÐsketai sth mesok�jeto enìc tm matoc AB ìtan isapèqei apì ta �kra tou. S L
Duo tìxa eÐnai Ðsa ìtan oi antÐstoiqec qordèc eÐnai Ðsec. S L
Gia k�je trÐgwno up�rqei shmeÐo tou epipèdou pou isapèqei apì tic korufèc tou. S L
K�je shmeÐo thc diqotìmou miac gwnÐac isapèqei apì tic pleurèc thc. S L
To summetrikì enìc shmeÐou wc proc kèntro summetrÐac to Ðdio to shmeÐo eÐnai to Ðdio to shmeÐo. S L

'Ena eujÔgrammo tm ma èqei �xona summetrÐac to mèso tou. S L
'Ena eujÔgrammo tm ma èqei �xona summetrÐac th mesok�jetì tou. S L
K�je trÐgwno èqei �xona summetrÐac to forèa tou Ôyouc tou. S L
'Ena isoskelèc trÐgwno èqei �xona summetrÐac to forèa tou Ôyouc tou. S L
O kÔkloc èqei kèntro summetrÐac to kèntro tou. S L
Se k�je kÔklo, to summetrikì k�je shmeÐou tou eÐnai to antidiametrikì tou. S L
To summetrikì miac hmeujeÐac wc proc kèntro summetrÐac thn arq  thc eÐnai h antikeÐmenh hmieujeÐa. S L
H diqotìmoc miac gwnÐac enìc skalhnoÔ trig¸nou eÐnai �xonac summetrÐac tou trig¸nou. S L
An èna trÐgwno èqei dÔo gwnÐec Ðsec, tìte eÐnai isoskelèc. S L
An b>g se trÐgwno ABG, tìte gia tic antÐstoiqec gwnÐec isqÔei: B=G S L
Me ta eujÔgramma tm mata AB=9, BG=11 kai AG=13, mporoÔme na sqhmatÐsoume trÐgwno. S L
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e) BreÐte to swstì (perissìterec thc miac swstèc apant seic):

• H sqèsh miac exwterik c gwnÐac AE trig¸nou me thn antÐstoiqh eswterik  A eÐnai:

– 1) AE = A 2) AE + A = 90 3) AE + A = 180 4) AE = 180−A

• H k�jeth apì to kèntro enìc kÔklou diqotomeÐ:

– 1) th qord  2) th qord  kai th di�metro 3) th qord  kai to antÐstoiqo tìxo

• 'Estw eujeÐa e kai shmeÐo A ektìc aut c. An AB ⊥e kai AG ⊥e (B, G shmeÐa thc e) tìte:

– 1) B ≡G 2) B 6=G 3) AB=AG

• O forèac tou apost matoc miac qord c eÐnai mesok�jetoc:

– 1) thc qordhc 2) tou antÐstoiqou tìxou 3) thc diamètrou 4) thc aktÐnac

• O kÔkloc èqei �xona summetrÐac:

– 1) to kèntro tou 2) th di�metrì tou 3) k�je eujeÐa pou dièrqetai apì to kèntro tou

• To isìpleuro trÐgwno èqei:

– 1) èna �xona summetrÐac 2) dÔo �xonec summetrÐac 3) �xonec summetrÐac

• An mia gwnÐa enìc trig¸nou eÐnai orj    ambleÐa tìte h apènanti pleur�:

– 1) eÐnai Ðsh me k�je pleur� 2) eÐnai h megalÔterh pleur� 3) den xèroume ti eÐnai\

• Gia tic pleurèc a,b,g enìc trig¸nou isqÔei:

– 1) |β − γ| < α < β + γ 2) |β + γ| < α < β− γ 3) |α− γ| < β < α + γ 4) α > |β − γ|

• An AB, AG pl�gia tm mata wc proc mia eujeÐa e kai AK k�jeto tm ma se aut n, tìte:

– 1) AB > AK 2) AB=AK 3) AB<AK

• An èna trÐgwno èqei pleurèc AB=a, BG=3 kai AG=4, tìte isqÔei:

– 1) a=7 2) a=1 3) 1<a<7 4) a>7 5) 0<a<1

• An gia tic gwnÐec enìc trig¸nou ABG isqÔei A=39, B=27 kai G=114, tìte:

– 1) AG >BG 2) AG >AB 3) AB<BG 4) AB >BG

z) Na apodeÐxete ìti

• h k�jetoc pou fèretai apì to kèntro enìc kÔklou proc mia qord  diqotomeÐ th qord  kai to antÐstoiqo
tìxo thc.

• ta efaptìmena tm mata pou �gontai apì shmeÐo ektìc autoÔ eÐnai Ðsa metaxÔ touc.

• h di�kentroc dÔo temnìmenwn kÔklwn eÐnai mesok�jetoc thc koin c qord c touc.

JEMA 2o:

a) 'Estw duo omìkentroi kÔkloi me kèntro to shmeÐo O. An fèroume tic qordèc AB, GD kai ZE tou meg�lou
kÔklou ¸ste na ef�ptontai ston mikrì kÔklo, na apodeÐxete ìti oi qordèc autèc eÐnai Ðsec metaxÔ touc.

b) Apì exwterikì shmeÐo R tou kÔklou (O, R) fèrnoume ta efaptìmena tm mata RA kai RB. Sthn proèktash
tou RA paÐrnoume shmeÐo G apì to opoÐo fèrnoume thn efaptomènh RD tou kÔklou, h opoÐa tèmnei thn proèktash
tou RB sto E. Na apodeÐxete ìti:

1) RG =GD+AR
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2) RG−GD=RE−DE

g) DÐnetai to parak�tw sq ma, ìpou MA, MB efaptomènec tou kÔklou kai OB=BG. Na apodeÐxete ìti gia
tic gwnÐec AMG kai BMG isqÔei: AMG=3BMG

d) DÔo kÔkloi (K, R) kai (L, r) ef�ptontai exwterik� sto shmeÐo A. Fèrnoume thn koin  exwterik  efapto-
mènh BG. An h eswterik  efaptomènh twn dÔo kÔklwn sto A tèmnei th BG sto M, na apodeÐxete ìti:

1) ta shmeÐa A, B, G brÐskontai p�nw se kÔklo o opoÐoc ef�ptetai thc diakèntrou.
2) BG <2KL

e) Na apodeÐxete ìti se k�je trÐgwno ABG isqÔei ìti a<t, ìpou t= α+β+γ
2 , h hmiperÐmetroc tou.

st) An O to shmeÐo tom c twn diagwnÐwn enìc kurtoÔ tetrapleÔrou ABGD, na apodeÐxete ìti AG+BD>AB+DG

z) Se trÐgwno ABG proekteÐnoume to Ôyoc AD kat� tm ma DE=AD. Na apodeÐxete ìti
1) AB=BE
2) ta trÐgwna ABG kai BEG eÐnai Ðsa.

h) JewroÔme oxug¸nio trÐgwno ABG me AB <AG kai sthn pleur� BG ta shmeÐa D kai E tètoia, ¸ste
BD=DE=EG. ProekteÐnoume thn AD kat� tm ma DK=AD kai thn AE kat� tm ma EL=AE. Na apodeÐxete
ìti:

1) AB=KE
2) LE=BK
3) GL=DK
4) ta shmeÐa K kai L isapèqoun apì th BG.
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